7. klase. Gatavosanas parbaudes darbam: Ka raksturo sakaribu starp mainigiem lielumiem?

. - A L s, km patta
2. Janis devas brauciena ar velosipédu. : 50__3“'3'””‘5
Sakuma vins brauca pa Soseju, bet péc
atpUtas— pa lauku celu. 501
Ziméjuma attélots Jana kustibas grafiks. 401
301
201
101
laiks
00 1 2 3 4 5 6¢h

Izmantojot grafiku, atbildi uz jautajumiem!

a) Cik kilometru Janis bija nobraucis péc
2 stundam, péc 5 stundam un 30 minotem,
péc 6 stundam?

b) Cik stundu velosipédists atputas?
c) Cik laika zéns patéréja, lai veiktu pirmos 15 km un 30 km?
d) Arkadu atrumu Janis brauca pa soseju, ar kadu— pa lauku celu?

3. Dotatiesas proporcionalitates sakaribas vertibu tabula. Izpéti to un uvzraksti sakaribu ar formulu
y = kx! Aizpildi tabulu!

al x| -3 -2 0 6
y 8 4 8

b)  x -4 -3 0 4
y 0,75 0,5 4

4. Tiesa proporcionalitate ir definéta ar formulu y = 0,1x. Aprékini:
a) yvertibas, ja xir —=5; 0; 100; 1003,
b) x vértibas, ar kuram y ir -10; 0; 1; 100!

5. Tiesa proporcionalitate ir definéta ar formulu y = —%x. Aprékini:
a) yvértibas, jaxir-6;-3;0;1; 2,
b) x vértibas, ar kuram yir 3; 2; 0; —6; —9!

10. Izsaki pienémumu, kas var bot doto sakaribu atkarigais mainigais, kas — neatkarigais mainigais!
a) Maksa par nopirkto sieru. ¢) Udens daudzums muca.
b) Velosipédista nobraukta cela garums. d) TaisnstUra perimetrs.
Izdoma savu kadas sakaribas pieméru!

11. K&ada sakariba pastav starp kvadrata malas garumu x un kvadrata perimetru P? Kurs ir neatkarigais, un
kurs — atkarigais mainigais? Pamato savu viedokli!
Kuri ir neatkarigie, un kuri — atkarigie mainigie, ja zinams, ka kvadrats irizgriezts no papira lapas, kuras
izmeériir 10 cm x 15 cm?



20. Uzraksti sakaribas formulu!

21. lzvirzi hipotézi par sakaribu starp dotajiem lielumiem! Uzraksti sakaribas formulu! Aizpildi tabulu!

23.

24.

a) TaisnstOra garums ir 5 cm un platums ir x cm. Ka aprékinat taisnstira perimetru P?
b) Motocikls s km brauca ar atrumu 95 km/h. Ka aprékinat brauciena laiku t?

c) Velosipédists 2 h brauca ar atrumu a km/h. K& aprekinat nobraukto attalumu s?

d) Laiva, braucot pa ezeru b stundas, nobrauca 7 km. Ka aprékinat laivas atrumu ¢?

e) Zintanopirka nrozes un par pirkumu samaksaja 8 eiro. Ka aprékinat rozu daudzumu k?

Al x | -4 -3 -2 -1 0 1 2 3
y | -3 -2 -1 0
b) | x -3 | -2 0
y 1 2 3 4 5 6 7 8
A x 2 5 7 11 13 17 | 19
y 14 26
d | x 1 4 5 6
1 4 9 16 49

Skolotaja vélas izlaiduma davinat saviem audzékniem Tpasi noformétas fotografijas, kuras attélots
kopa piedzivotais. Fotodarbnica SUPER vinai atsOta sadu piedavajumu.

Skaits = Cena parvienibu, € Kopa jamaks3, €
Foto izgatavosana 46 0,10 4,60
Pasta izdevumi 1 2,59 2,59

Skolotaja spriez, ka fotodarbnica SUPER ir izdevigak gatavot fotografijas neka vietéja fotosalons,
kura katras fotografijas izgatavosana maksa 15 centus.

* Vai tu piekriti skolotajai?

* Attélo piedavajumus grafiski!

* |zanalizé situaciju!

Tabula dots automasinas nobraukta cela garums kilometros (x) un automasinas benzina tvertné
atlikusas degvielas daudzums litros (y).

x 0 100 200 300 400
y 48 40 32 24 16

* Attélo doto situaciju grafiski.
¢ Uzraksti 3 jautdjumus, uz kuriem var atbildét, izmantojot uzziméto grafiku.

* Parbaudi, vai degvielas daudzumu automasinas benzina tvertné izsaka formula y=—0,08x + 48, kur
x— nobraukto kilometru skaits. Nosaki degvielas daudzumu tvertné péc 320 km.



